

汤原 激活内生动力共绘脱贫致富新画卷

□文/摄 姜春水 李文全 本报记者 刘亿服

为深入贯彻中央、省委关于打赢脱贫攻坚三年行动的有关指示精神,全面落实佳木斯市委十三届四次全会部署,扎实抓好全县脱贫攻坚工作,如期实现脱贫摘帽目标,汤原县委县政府决定,从9月1日起至12月31日,在全县开展脱贫攻坚“百日会战”。动员全县上下万众一心,打好三个阶段会战,奋力向“人脱贫、村出列、县摘帽”目标冲刺。

“百日会战” 向脱贫摘帽冲刺

8月29日,在汤原县脱贫攻坚“百日会战”动员大会上,“脱贫攻坚是没有条件可讲、没有后路可退、必须打赢的一场硬仗。现在,距离我县打赢脱贫决战,实现脱贫摘帽目标只有百余天,任务十分艰巨,时间刻不容缓。我们要聚全县之力、集全县之智,以破釜沉舟、背水一战和壮士断腕的决心,坚决打赢脱贫攻坚战。”县委书记付慧华的动员令,讲的不同寻常,又让人心潮澎湃。

在“百日会战”方案中,确定了作战目标、任务并明确了牵头县领导、牵头单位、配合单位及完成时限和标准。全县上下迅速行动,一切工作围绕脱贫,一切力量服务脱贫。他们成立了以县委书记付慧华、县长徐凤军任组长的扶贫开发工作领导小组,实行“双十两区”战区制,实现脱贫攻坚全覆盖、无死角。

聚焦重点区域、重点人群、重点人员,20个县处级领导包保20个重点村。汤原县自上而下建立战区领导、驻村工作队、帮扶责任人“三位一体”捆绑式帮扶机制。153支省市县三级驻村工作队、363名驻村干部置身脱贫一线。193家帮扶单位、2474名帮扶责任人与贫困户一对一精准帮扶,确保脱贫路上不漏一户、不落一人。县里抽调精干人员,组建综合协调办、业务指导办、宣传教育办、资金整合项目办、督查推进办、驻村办、光伏办、金融办、产业办等9个专项扶贫办公室。每周六由扶贫开发工作领导小组领导主持召开调度会,听取各乡镇、相关单位脱贫攻坚工作进展情况汇报及下周工作安排,问效各项任务落实情况,着力解决工作中遇到的各种问题。截至目前,共召开扶贫开发工作领导小组周调度会议14次,研究57项议题,切实保障工作正常运转。

为促进各项工作落实,实行督查检查制度,通过督办落实、踏查走访等方式,对脱贫攻坚各项工作及问题整改落实逐一跟进,并将督查结果通过督查通报的方式向全县公开。截至目前,已累计深入各乡镇、村屯200余次,下发通报5期,通报批评相关责任人13人。截至9月30日,全县137个村级脱贫攻坚问题整改工作组排查梳理出的4010条问题已全部整改到位,脱贫攻坚问题排查整改工作取得了阶段性成果。



美丽富饶的永久村。

多重保障 密织兜底保障网

围绕“两不愁、三保障”及“三通三有”刚性指标,汤原县研究出台30余项保障性政策,为打赢脱贫攻坚战奠定坚实基础。他们在全省率先实施“15425”健康扶贫行动,完善贫困群众住院“先诊疗后付费”和“一站式”结算服务机制。全县贫困人口在市、县两级医院就医时医院收费系统自动识别身份,按照“一免五减”政策核算医疗费用。

通过医保报销、民政救助、商险兜底和商险大病,为建档立卡贫困人口构筑“四重保障线”。扩大“四兜底、两提高”补偿范围,打破原政策规定首次住院兜底报销限制,贫困户年内无论第几次住院,只要在县、市级定点医院住院医疗费用全年累计2万元以内的合规费用均可兜底报销,进一步减轻建档立卡贫困人口住院医疗负担。截至目前,贫困户医疗报销6338人次、1828万元。大病保险赔付203人次,58.83万元。开展慢性病摸底核查工作,对符合条件但仍未办理慢性病的贫困户逐户核对,及时办理,切实做到不漏一户、不落一人。今年10月,汤原县健康扶贫工作受到了国家健康委和国务院扶贫办通报表扬。全县开展健康扶贫医疗诊疗帮扶8万余人次,贫困人口报销和减免医疗费用2523.88万元。同时,他们积极开展市县乡村四级联动,千名医师包村入户行动和医师签约服务。各级医师已开展巡诊服务2287次,免费诊疗2.42万人次。

今年4~9月,在全县范围内开展了“大走访”活动,将贫困户中符合低保条件的人员纳入农村低保范围,缩小政策兜底死角。已有5471名农村贫困人员享受低保。

在全面落实“两免一补”“雨露计划”“泛海助学计划”、生源地助学贷款等政策过程中,对县域学生信息进行逐一排查,确定在校享受资助政策情况。目前,发放各类教育扶贫资金156.2万元,2085名学生享受各类教育补助,实现了不让一名学生因贫困上不起学。

积极推进转移就业扶贫,实现贫困人口转移就业4435人。实施兜底保障政策,将符合条件的541户、959名贫困人口纳入农村低保和特困人员救助供养范围,通过农村最低生活保障制度实施兜底脱贫,多方位筑牢政策屏障,降低贫困户返贫风险。振兴乡古城村贫困户王友今年申请了5万元扶贫贷款,不仅满足了种地需要,还养了一些鸡鸭鹅。“过去,手里没钱干啥都没底,今年有了扶贫贷款就不一样了,现在的日子真是越来越有奔头了。”今年以来,汤原县统筹推进金融扶贫,健全完善贫困户贷款模式,畅通“绿色通道”。目前,全县累计发放三期小额信贷3349笔2.44亿元,受益贫困户近4000户。

汤原县坚持从解决贫困群众最想、最盼、最迫切的需要入手,投入资金5.3亿元,不断加大危房改造、饮水安全、通村公路等基础设施建设力度,全力改善农村人居环境。由县里和村自筹60多万元建成的太平川乡太华村幸福大院,是专门用来解决因病致贫的危房户、低保户、五保户的住房困难。低保户宋玉军告诉记者:“没想到这辈子还能住上这么舒服的房子,还是党的政策好啊。”今年以来,全县共建了27处幸福大院,318户贫困户成了幸福大院的幸福人。

干群同心 脱贫攻坚热潮涌动

10月17日,是第五个全国扶贫日。汤原县在人民广场隆重集会,以“脱贫攻坚,邀你同行”为主题,共同回顾脱贫攻坚工作成效,展示脱贫攻坚成果,夯实攻坚基础,坚定脱贫信心。在活动现场,脱贫攻坚成果展暨企业捐助活动,吸引了众多群众参与。县工商联会员会10余家企业踊跃捐款。截至目前,社会各界筹集善款、捐助物资共计1270万元,资金全部用于脱贫攻坚事业。

物质扶贫不可少,精神脱贫更重要。汤原县充分发挥驻村工作队、第一书记和帮扶责任人作用,定期召开恳谈会,引导贫困群众树立“致富靠自己”思想,激发脱贫致富的内生动力。永发乡红泉村驻村工作队长于险波认为,帮钱帮物不能从根本上解决脱贫,转变农民“等靠要”思想才是扶贫根本。胜利乡伏安村驻村工作队长方忠银开设“追梦课堂”,擎起农家孩子们的“诗和远方”。“扶贫先扶志,通过‘小手拉大手’,对他们的家长来说也是一种渗透。”深入开展“书香满汤原”“结对子、种文化”“送戏下乡”等主题活动,创排情景剧《一壶老酒》等扶贫题材文艺作品,大力弘扬抗联精神、弘扬精神和汤原精神,提振贫困群众的精神气。

在137个行政村建立爱心超市,受众面覆盖所有贫困户和非贫困户,这种“以奖代补、多劳多得”的积分制管理,既帮助群众从思想上拔掉“穷根”,又拉近了党群干群的距离。

如今,全县广大贫困群众不等不靠,挺直腰杆,在脱贫致富奔小康的路上奋起直追。各级帮扶干部干在前、抢在前、冲在前,在脱贫攻坚战役中奋勇争先。从机关到企业,从城镇到乡村,汤原大地处处涌动脱贫攻坚热潮。

产业支撑 多路径增收脱贫

要实现永久脱贫,必须发展产业。汤原县把产业扶贫作为保证贫困户脱贫不返贫的重要途径,立足资源、生态和区域优势,构建了高效农业、食用菌产业、循环经济、庭院经济、光伏扶贫产业、电子商务、乡村旅游、林下经济等8个扶贫产业体系。制定出台了《汤原县2018年鼓励支持贫困户发展庭院经济补贴政策》、《扶贫小额信贷工作实施方案》等一系列政策,探索出一条具有汤原特色的精准脱贫之路。目前,全县产业覆盖率达到100%,贫困户户均覆盖2个以上。

发展订单农业,打造实用型庭院经济,是这个县借助全省打造标准化“北菜南销”蔬菜生产基地的有利契机,鼓励引导贫困群众利用房前屋后庭院种植辣椒、马铃薯、白菜、西红柿等订单类经济作物,实现稳定增收的实际举措。目前,他们依托富民、粤龙源农产品加工公司的“万亩蔬菜”和粮食订单项目,在5个乡镇11个村打造的4个标准化果蔬种植园和8个北方菜园南运供应基地正在全力推进。

胜利乡福隆村贫困户秦华今年种了两个小棚的“婆婆丁”。“驻村工作队的武书记不仅给我提供技术,还帮我卖,增收1万多元。小小婆婆丁圆了我的脱贫梦。”在秦华的眼中,政府为其提供的这些帮扶政策,不仅承载着他脱贫致富的希望,也让贫困户有了脱贫的强劲动力。依托亮子奔腾、波巴布等食用菌龙头企业,发展黑木耳、滑子菇等食用菌产业,形成“公司+基地+农户”良性发展模式。全县发展菌类种植合作社30个,栽培黑木耳1.6亿袋,带动贫困户1608户增加收益,靠“小木耳”实现了致富“大梦想”。香兰镇新建村贫困户卢建民就是贫困人口收益者之一,他去年种木耳赚了5万多元。“现在我们村有19个贫困户都种木耳,大家都说还是这个来钱快。”

“草喂牛,粪施地,地产粮”。汤原县近年来实施的种养加循环农业发展模式,让村民“牛”起来。在汤原县振兴乡金渠肉牛养殖合作社,放眼望去,一卷卷打包好的稻草“变废为宝”,成为300头肉牛全年的食量。合作社负责人告诉记者:“县里给合作社提供了各种扶持政策,使我们更有信心搞



⑦